
DIN COLECŢIA DE MANIFESTE ŞI AFIŞE 
A MUZEULUI DE ISTORIE CLUJ* 

Victoria insurecţiei armate din august 1944 a marcat începutul revoluţiei popu
lare din ţara noastră. 

,,Descătuşînd energia creatoare a maselor, - arăta Gh. Gheorghiu-Dej - insurec
ţia antifascistă a dat un puternic impuls luptei poporului pentru obiective mereu 
mai înalte ale progresului social, spre desăvîrşirea transformărilor burghezo-demo
cratice şi trecerea la instaurarea puterii muncitoreşti-ţărăneşti, la înfăptuirea sarci
nilor revoluţiei socialiste" 1. 

Lupta. pentru realizarea acestor sarcini revoluţionare a fost condusă de P.C.R., 
care, orientîndu-se just în noile condiţii create în ţară, a stabilit nu numai direc
tivele concrete, dar şi căile şi metodele cele mai potrivite pentru realizarea lor. 

• 
în formarea unităţii de luptă a clasei muncitoare, în închegarea alianţei dintre 

ea şi masele de bază ale ţărănimii, în gruparea tuturor forţelor democratice în jurul 
clasei muncitoare, în traducerea în viaţă a politicii partidului comunist un rol în
semnat l-a jucat munca de propagandă, menită nu numai să aducă la cunoştinţa 
maselor largi linia politică a P.C.R., ci şi să explice justeţea acestei linii şi să mobi
lizeze masele pentru realizarea ei. Munca de propagandă intens desfăşurată în peri
oada ce a urmat actului istoric de la 23 August, vizînd toate aspectele politicii 
partidului în legătură cu situaţia internă şi externă a ţării noastre, a fost dusă prin 
intermediul tuturor organizaţiilor de partid centrale şi locale, precum şi al organi
zaţiilor de masă îndrumate de P.C.R. 

Un rol important în activitatea desfăşurată în acest sens l-au avut manifestele şi 
chemările partidului şi ale organizaţiilor democratice, cuvîntările conducătorilor de 
partid precum şi presa centrală şi locală de partid, care au popularizat larg pro
gramul de luptă şi lozincile P.C.R., mobilizînd masele pentru traducerea lor în viaţă. 

în articolul de faţă vom prezenta cîteva publicaţii propagandistice (manifeste, 
afişe) din colecţia de manifeste şi afişe a Muzeului de Istorie Cluj, editate de comi
tetul judeţean P.C.R. din Cluj şi de alte organizaţii locale, oglindind activitatea 
acestora între anii 1944-1945 şi constituind o forţă mobilizatoare pentru masele 
populare din fostul judeţ Cluj. 

în manifestele şi apelurile către popor, partidul comunist a chemat clasa munci
toare, ţărănimea, intelectualii, pe toţi patrioţii, la luptă pentru consolidarea şi dez
voltarea cuceririlor obţinute prin insurecţia armată, elaborînd o linie politică cores
punzătoare condiţiilor concrete existente după eliberare. 

Subliniind importanţa şi urmările insurecţiei armate din 23 August 1944, mani
festul în limba română şi maghiară intitulat „23 August" arată că insurecţia „a 

• ln materialul de faţă prezentăm manifeste şi afişe editate de P.C.R. şi organizaţiile democratice în perioada 
1944-1945, urmind ca într-un alt material să fie prezentat restul colecţiei, care se referă la anii 1946-1947. 

1 Gh. Gheorghiu-Dej, A XX-a aniversare a eliberării României de sub jugul fascist, Bucureşti, 1984, p. 10. 
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deschis calea libertăţii şi democraţiei în ţara românească ... Acest drum - se spune 
în continuare - a dus la 11 octombrie la eliberarea Clujului. Trăiască România 
democrată"2 (fig. 1). 

Un alt manifest editat în limba română şi maghiară arată - între altele - că 
„Victoria de la 23 August a deschis drumul dezrobirii Ardealului de sub jugul lui 
Hitler şi al lui Horthy ... ":i. Manifestul se încheie cu urări pentru Ardealul unit cu 
România liberă si democrată (fig. 2). 

în focul luptelor revoluţionare P.C.R., conducătorul şi îndrumătorul maselor mun
citoare a cîştigat o bogată experienţă revoluţionară, prestigiul său crescînd tot mai 
mult. O serie de manifeste exprimă sentimentele de ataşament ale oamenilor muncii 
faţă de P.C.R. Iată cîteva exemple: ,,Trăiască Partidul Comunist din România, mobi
lizatorul şi conducătorul permanent al luptei şi victoriei forţelor patriotice asupra 
dictaturii fasciste"" (fig. 3), ,,Trăiască Partidul Comunist din România"5, ,,Trăiască 
Comitetul Central al Partidului Comunist din România" (şi în limba maghiară)';_ 

împletirea sarcinilor primei etape a revoluţiei populare cu lupta pentru nimicirea 
hitleriştilor, pentru lichidarea rămăşiţelor fasciste şi democratizarea ţării a permis 
clasei muncitoare din ţara noastră, condusă de partidul comunist, să atragă întreg 
poporul in lupta pentru zdrobirea celor mai reacţionare forţe, pentru instaurarea 
unui regim nou, democratic. 

Acordînd o atenţie primordială proletariatului ca forţă socială consecvent revo
luţionară şi combativă, P.C.R. a militat neabătut pentru întărirea unităţii de acţiune 
a clasei muncitoare, pentru consolidarea F.U.M., realizat în aprilie 1944. 

Subliniind rolul proletariatului de a sta în fruntea întregului popor în lupta pen
tru libertate şi independenţă deplină, partidul comunist a luptat necontenit pentru 
întărirea F.U.M., chemînd clasa muncitoare să se organizeze, arătînd că numai lupta 
unită şi organizată duce la ţelul aşteptat. 

Arătînd necesitatea unităţii clasei muncitoare, manifestele „Pentru unitatea în
tregii muncitorimi vă cheamă la luptă Partidul Comunist"7 şi „Unitatea clasei mun
citoare formează baza unităţii întregului popor. Numai prin această unitate vom asi
gura pacea, reconstrucţia şi democratizarea ţării ... "8 cheamă întreaga clasă mun
citoare, masele populare, la unire într-un singur front de luptă (fig. 4). 

Un rol însemnat în întărirea unităţii de acţiune a clasei muncitoare l-a avut 
reorganizarea, la 1 septembrie 1944, a întregii mişcări sindicale. Pentru aniversarea 
acestui eveniment, un an mai tîrziu, Comisia Locală din Cluj a Sindicatelor o orga
nizat o mare festivitate. Afişul editat cu acest prilej cheamă masele pentru ziua 
de 2 septembrie pe arena sportivă a oraşului, unde se va ţine marea adunare cu 
ocazia împlinirii unui an de la realizarea unităţii sindicale. La această adunare - se 
arată în afiş - ,,muncitorimea proclamă lupta contra şovinismului, contra reac
ţiunii ... "9• 

Apreciind că înfăptuirea sarcinilor revoluţionare ce stăteau în faţă necesită mobi
lizarea maselor largi populare, P.C.R. a desfăşurat o largă activitate în vederea unirii 
într-un front comun a tuturor forţelor democratice. Pentru realizarea acestui dezi
derat, P.C.R., căutînd cele mai indicate şi corespunzătoare forme de organizare şi 
concentrare a tuturor forţelor democratice, a acţionat în direcţia creării Frontului 
Naţional Democratic, care a luat fiinţă la 12 octombrie 1944 cuprinzînd: P.C.R., 
P.S.D., Sindicatele Unite, Uniunea Patrioţilor, Frontul Plugarilor, Madosz-ul şi alte 
organizaţii de masă conduse de P.C.R. ,,Partidul comunist luptă pentru solidaritatea 
muncitorilor, ţăranilor şi intelectualilor" 10 se arăta într-unul din afişe. 

1 Manifest 23 August ... , nr. inv. IN 20.649. 
1 Manifest Victoria de la 23 August ... , nr. inv. IN 20.648. 
• Manifest Trdiascd P.C.R .... , nr. inv. IN 20.709. 
1 Manifest Trdiascd Partidul Comunist din România, nr. inv. 1N 20.710. 
1 Manifest Trdiascd Comitetul Central ... , nr. inv. IN 20. 725 şi 20.698. 
7 Manifest Pentru unitatea lntregii muncitorimi ... , nr. inv. 1N 20.724. 
1 Manifest Unitatea clasei muncitoare ... , nr. inv. IN 20.675. 
:
0 
Afi~ C~siei Locale a Sindicatelor, nr. inv. IN 20.405. 
Afiş, nr. 1nv. IN 20.697. 
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Acţionînd pe baza platformei F.N.D., masele muncitoare au întreprins largi acţiuni 
pentru democratizarea aparatului de stat, lupta din interiorul ţării desfăşurîndu-se 
în strînsă legătură cu participarea activă la zdrobirea Germaniei hitleriste. 

Partidul Comunist Român, militînd pentru unirea şi mobilizarea tuturor forţelor 
democratice din ţară, a dus o muncă susţinută pentru întărirea frăţiei dintre poporul 
român şi naţionalităţile conlocuitoare . .,Partidul comunist cheamă împotriva şovinis
mului şi urii de rasă ... " 11 - se enunţă într-un manifest al partidului, iar în altul 
în care este reprodus portretul lui Gh. Gheorghiu-Dej se subliniază „Partidul nostru 
luptă deopotrivă contra revizionismului maghiar şi a şovinismului român, care pre
zintă două aspecte ale luptei reacţiunii împotriva democraţiei" 12 (fig. 5). 

Demascînd fără cruţare în faţa maselor politica trădătoare a lui Maniu şi Brătianu 
în manifeste ca: .,Jos Maniu care a trădat poporul român" 13, .,Români judecaţi voi 
singuri" 1", partidul comunist cheamă clasa muncitoare la luptă pentru realizarea prin
cipalului obiectiv - cucerirea puterii politice. 

Acest obiectiv a fost realizat la 6 Martie 1945, cînd a fost instaurat guvernul demo
cratic condus de dr. Petru Groza, guvern în care reprezentanţii clasei muncitoare 
deţineau majoritatea. 

O serie de manifeste şi afişe exprimă simpatia şi ataşamentul poporului faţă de 
guvernul dr. Petru Groza. Ca exemple se pot da manifestele „Trăiască F.U.M., 
Trăiască F.N.D., Trăiască guvernul de concentrare democratică Petru Groza, să-l 
sprijinim din toate puterile noastrc!" 15 (fig. 6) şi manifestul „6 Martie să fie sărbă
toarea păcii şi a frăţiei dintre popoare. Trăiască guvernul Groza, guvernul po
porului !"16 (fig. 7). Chemarea partidului comunist de a sprijini noul guvern este 
redată şi în textul unui alt manifest „Muncitori! Maniu şi Brătianu v-au dat gloanţe, 
Guvernul Groza libertatea de organizare. Sprijiniţi-1!" 17 (fig. 8). 

Uniunea Populară Maghiară din România, în manifestul intitulat „Către popu
laţia maghiară a judeţului Cluj! Fraţi!", cheamă populaţia maghiară să sprijine 
„din toate puterile" gu\'ernul Groza „pentru că numai astfel putem realiza frăţia 
româno-maghiară şi pe această bază egalitatea naţională" 1~. 

Instaurarea guvernului democrat la 6 Martie 1945 a fost rezultatul luptei revo
luţionare a maselor mobilizate de P.C.R. şi a constituit o victorie însemnată în 
lupta pentru desăvîrşirea revoluţiei burghezo-democratice. 
După instaurarea guvernului dr. Petru Groza şi terminarea victorioasă a războiului 

antihitlerist, P.C.R. a mobilizat masele largi populare la lupta pentru lărgirea cuceri
rilor obţinute înainte de 6 Martie, precum şi la înfăptuirea principalelor obiective: 
terminarea reformei agrare, refacerea economiei naţionale, democratizarea ţării, îm
bunătăţirea condiţiilor de trai ale oamenilor muncii etc. 

în şirul realizărilor obţinute de forţele democratice în această perioadă se înscrie 
denunţarea dictatului de la Viena, reunirea nordului Transilvaniei cu România demo
cratică. Cu acest prilej Comitetul Judeţean Cluj al P.C.R. a elaborat un manifest 
intitulat „Ardealul e al nostru" în care se subliniază că „Anularea Dictatului de la 
Viena şi reîncadrarea definitivă a întregului Ardeal la România, e o puternică con
firmare a liniei politice şi a luptei partidului comunist. Ea - se subliniază în mani
fest - e o strălucită victorie a democraţiei române, a guvernului dr. Petru Groza" 111• 

O altă realizare importantă a forţelor democratice a fost consfinţirea prin lege, 
la 23 mai·tie 1945, a reformei agrare, ce se înfăptuise prin lupta revoluţionară a 
maselor. Această măsură a legiferat desfiinţarea moşierimii ca clasă şi a împro
prietărit ţărănimea muncitoare. 

11 Manifest, nr. inv. IN 20.723. 
11 Manifest nr. inv. IN 20.7~2. 
" Manifest Jos Maniu ... , nr. inv. IN 20.706. 
"Manifest Ron,âni judaa/i voi singuri ... , nr. inv. IN 20.726. 
" Manifest nr. inv. IN 20.428. 
11 Manifest 6 Martie ... , nr. inv. 1N 20.679. 
17 Manifest Muncitori ... , nr. inv. IN 20.677. 
11 Manifest Cdtre populaţia maghiartl . .. , nr. inv. IN 20.548. 
11 :Manifest Ardealul e al nostru ..• , nr. inv. 1N 20.719. 
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Manifestul semnat de Frontul Plugarilor regionala Cluj conţine un apel călduros 
adresat ţăranilor ,, . . . Plugari! Sirîngeţi rîndurile şi pregătiţi-vă cu forţe întărite să 
continuăm lupta pentru: desădrşirea reformei agrare, pr in în tabularea lotului pri
mit ... înfiinţarea în toată ţara a cooperativelor de credi t, valorificarea şi aprovi
zionare pentru uşurarea v ieţii ţăranilor". Arătînd în continuare sarcinile ce stau în 
faţa ţărănimii , manifestul subliniază că „plugărimea de asemenea are o datorie sfîntă, 
a se pregăti de pe acum ca în primăvară nici o palmă de pămînt să nu rămînă 
neînsămînţată, contribuind astfel la refacerea ţării"20. 

Manifestul se încheie cu chemarea de a sprijini guvernul dr. Petru Groza. 
Ca urmare a luptei revoluţionare a maselor populare, în judeţul Cluj au fost 

expropriate 12.000 ha pămînt, fiind împroprietăriţi 8.500 plugari21. Cu această ocazie 
sublinia „Scînteia", organul central al C.C. al P.C.R.: ,,ţărani români şi maghiari 
au împărţit pămîntul şi în ciuda reacţiunii, aceasta a contribuit la împăcarea şi 
înfrăţirea ţăranului român cu cel maghiar"22. 

în lupta pentru refacerea şi reconstrucţia ţării, alături de P.C.R. un rol important 
l-au av ut şi celelalte organizaţii democratice de masă. Astfel „Apărarea Patriotică" 
a desfăşurat după 23 August o activitate susţinută pentru sprijinirea frontului 
antihitlerist, a familiilor celor de pe front, prin organizarea de colecte de bani, îm
brăcăminte, alimente etc. Apelul C.C. al Apărării Patriotice intitulat „Cetăţeni" face 

:: Man!festul Frontultti Plugari!or: Plugari . . . , ru. inv. IN 20.521. 
Manifest 6 Martie ... , ru. 1nv. IN 20.622. 

a Scinteia din 24 august 1945, p. 9- 10. 
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o călduroasă chemare tuturor oamenilor muncii. în apel se arată că „guvernul de 
largă concentrare democratică face eforturi uriaşe pentru a şterge urmele nefaste 
ale războiului, pentru refacerea şi reconstrucţia ţării"23 • 

Paralel cu măsurile pentru democratizarea ţării, legiferarea reformei agrare etc. 
guvernul a întreprins o serie de acţiuni pentru redresarea economică a ţării, pentru 
lichidarea acţiunilor de sabotaj duse de elementele reacţionare. 

Manifeste ca „Muncitori, ţărani, intelectuali, munciţi, cu rîvnă pentru refacerea 
ţării! Jos sabotajul şi specula!"2'i (fig. 9), ,,Partidul comunist se află în fruntea luptei 
împotriva speculei şi sabotajului"25, ,,Mai multă producţie, mai multă pîine26 (fig. 10), 
au contribuit la mobilizarea maselor populare la luptă pentru traducerea în viaţă 
a măsurilor privind refacerea economică a ţării, reprimarea speculei şi a sabota
jului. ,,Un nivel de trai mai bun vom putea obţine numai prin reconstruirea ţării, 
sporirea producţiei şi prin lupta împotriva speculanţilor"27, se arăta într-un afiş 
editat în limba maghiară. 

La opera de refacere a ţării au contribuit şi organizaţiile de tineret şi de femei. 
Manifestul intitulat „Tineret din România!", redactat în limba română şi maghiară, 
reflectă politica P.C.R. de atragere a organizaţiilor de tineret şi femei în opera de 
refacere a ţării. Dăm textul manifestului: ,,Tineret din România! încadrează-te în 
opera patriotică de refacere a ţării! Trăiască Tineretul Progresist din România! 

Femei, sprijiniţi reclădirea României democrate! 
Trăiască femeile muncitoare, ţărance şi intelectuale!"28 (fig. 11). 
În mobilizarea maselor populare pentru refacerea ţării, un rol însemnat l-au avut 

adunările populare şi conferinţele regionale de partid, premergătoare Conferinţei 
Naţionale a P.C.R. din toamna anului 1945. 

La Cluj, afişul „Tovarăşi, tovarăşe, cetăţeni, cetăţene" cheamă masele la o mare 
adunare în 29 iulie 1945, adunare la care au participat şi delegaţi ai C.C. al P.C.R. 
Scopul adunării - se arată în afiş - este de a „face cunoscut punctul de vedere 
al Partidului ... în problema naţională şi pentru ... a arăta noile sarcini de luptă. 
Reprezentanţii Comitetului nostru Regional şi Judeţean vor face comunicări impor
tante în legătură cu munca locală a partidului"29• 

Manifestul arată în continuare că „lupta pentru democratizarea ţării în care comu
niştii au mers mereu în frunte a adus deja rezultate uriaşe. Dar - se subliniază mai 
departe - Partidul nostru, F.U.M., toate organizaţiile democratice, masele celor ce 
muncesc, mai au multe de făcut"30 (fig. 12). 

Cu o lună mai tîrziu, între 13-14 august, are loc la Cluj Conferinţa Regională 
Cluj a P.C.R., ale cărei lucrări au scos în evidenţă eforturile făcute de masele popu
lare conduse de partidul comunist pentru înlăturarea urmărilor războiului, pentru 
refacerea economică a regiunii. 

Cu această ocazie Comitetul Judeţean Cluj al P.C.R. a editat o serie de manifeste 
mobilizatoare. 

Unul dintre acestea intitulat „Conferinţa Regională Cluj a Partidului Comunist 
din România 13-14 august 1945" redă chemarea semnată de Gheorghe Gheorghiu-Dej, 
ministrul comunicaţiilor şi lucrărilor publice: ,,Chemăm pe toţi oamenii muncii pro
ductive, toate forţele economice cinstite să se încadreze în marea bătălie pentru 
refacerea ţării, pentru normalizarea vieţii economice, pentru ridicarea stării mate
riale şi culturale a tuturor celor ce muncesc cu braţele şi cu mintea"31 (fig. 13). 

Din rapoartele prezentate la Conferinţa Regională s-a desprins „lupta dîrză pe 
care în fruntea tuturor organizaţiilor democratice a dus-o fără întrerupere P.C.R., 
în această regiune, care a suferit atît de mult de pe urma războiului, unde plaga 

u Apelul C.C. al Apărării Patriotice, Celă/eni ... , nr. inv. IN 20.618. 
~ M~nifest . Muncito,i, ţd,ani, intelectuali ... , nr. inv. IN 20.650. 

Afiş, nr. mv. IN 20.701. 
11 Manifest, nr. inv. IN 20.720. 
17 Afiş, nr. inv. IN 20.079. 
11 Manifest Tine,et din România ... , nr. inv. IN 20.630. 
11 Afişul Tova,dşi, tova,dşe, Cetăţeni, cetd/ene... nr. inv. IN 20.702 şi 20.705. 
ID [bidem. ' 
11 Manifest Conferinţa Regionald Cluj a P.C.R .... , nr. inv. IN 20.707. 
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hitleriştilor a bîntuit cu furie, distrugînd fabrici, uzine de cea mai mare impor
tanţă"32. 

în condiţii extrem de grele s-a început acti\'itatea de refacere şi reclădire eco
nomică, administrativă, financiară a judeţului Cluj, cit şi cea a mişcării profesionale 
şi politico-democratice în frunte cu organizaţiile clasei muncitoare, organizaţiile 
partidului comunist - se arată în raportul regionalei Cluj a P.C.R. 1n continuare, se 
subliniază că într-un timp scurt s-a reuşit să se adune în jurul partidului cele mai 
hotărîte elemente ale clasei muncitoare, pornindu-se apoi la reconstrucţia întreprin, 
derilor şi căilor de comunicaţie:JJ. 

Cu cîteva zile mai tîrziu, aniversarea unui an de la insurecţia armată din 23 Au, 
gust a constituit o sărbătoare a întregului popor şi totodată o trecere în revistă a 
realizărilor importante ce au a\'Ut loc în intervalul de timp scurs. 

Afişul care cheamă masele clujene la marea aniversare, intitulat „Cetăţeni, Cetă
ţene", vorbind despre importanţa acestei măreţe zile, arată că „această zi a deve
nit . . . o mare victorie a forţelor democratice din România, care au jertfit atîtea 
vieţi în lupta contra fascismului"::". Lupta însă a continuat şi a culminat cu 6 Martie 
1945, cînd „forţele democratice în frunte cu clasa muncitoare au adus la putere· 
guvernul poporului, care in 4 luni a făcut mai mult decit alţii în 4 decenii"35• Afişul 
se încheie cu chemarea pentru marea adunare organizată de F.N.D. în Piaţa Liber
tăţii la orele 9 a.m. şi cu lozinca „Trăiască guvernul de concentrare democratică 
Petru Groza, guvernul reformei agrare, gU\·ernul reconstrucţiei, să-l sprijinim din 
~nate pute1·ile noastre":lG. 

O importanţă deosebită in acti\'itatea de refacere a ţării şi mobilizare a maselor 
populare în procesul desă\'irşirii re,·oluţiei burghezo-democratice a avut-o Confe
rinţa Naţională a P.C.R. din 16-21 octombrie 1945. 

într-un manifest al partidului comunist editat în limba maghiară sînt redate 
punctele principale din proiectul de hotărire a Conferinţei naţionale a P.C.R. ,,Pen
tru consolidarea României libere, democratice şi independente - se arată în mani
fest - este necesară: 

- Intensificarea luptei duse pentru reconstrucţia ţării şi consolidarea păcii; între
ţinerea luptei duse pentru consolidarea frontului unic muncitoresc şi pentru uni
tatea politică a clasei muncitoare; consolidarea F.N.D.; întărirea alianţei între mun
citori, ţărani şi intelectuali; mobilizarea partidului împreună cu forţele democratice 
colaboratoare la lupta pentru cîştigarea campaniei electorale; sprijinirea guvernu
lui dr. Petru Groza; întărirea prieteniei cu popoarele învecinate, cu marele popor 
sovietic şi cu toate popoarele iubitoare de libertate". Manifestul se încheie cu lo
zinca: ,,Trăiască Partidul Comunist din România! Trăiască România democratică, 
şi independentă!"a7 

Problemele principale analizate de Conferinţa Naţională au fost problemele eco
nomice şi politice care stăteau în faţa poporului în prima etapă a revoluţiei populare

„in centrul preocupărilor Conferinţei - arăta Gheorghe Gheorghiu-Dej - a stat 
... problema redresării vieţii economice şi reconstrucţia ţării"38• 

Raportul politic al C.C., analizînd situaţia economică din ţară, a trasat căile 
de refacere a întregii economii naţionale. Problemele de bază care se puneau în 
această direcţie erau refacerea industriei existente şi dezvoltarea îndeosebi a in
dustriei grele. 

Cu această ocazie P.C.R. a editat mai multe afise cu ilustraţii simbolice, cuprin
zînd date din raportul C.C. al P.C.R. prezentat la ·conferinţa Naţională. 

u Sclnteia din 24 august !945, p. 9-10. 
u Ibidem. 
"' Afi~ Cel4ţeni, cel4/ene .• . , nr. inv. IN 20.430 şi 20.461. 
11 lbitkm. 
11 Ibidem. 
17 Manifest al P.C.R., m. inv. IN 20.696. 
11 Sclnteia din 5 noiembrie 194t>. 
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Fig. 15. 
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Redăm mai jos textul unora din aceste afişe. 
,,La baza acţiunii de refacere şi reconstituire a ţării - se arată într-unul din 

afişe - trebuie să stea refacerea şi dezvoltarea industriei grele":Jll (fig. 14). 
în \'ederea asigurării mijloacelor financiare necesare producţiei se prevedea re

organizarea întregului credit. în afişul legat de această problemă se arată că „nemţii 
ne-au furat bunuri în valoare de 10.000 miliarde lei, adică bugetul ţării pe mai 
bine de 12 ani" 1U (fig. 15). 

Prin mărirea resurselor băneşti partidul comunist n-a înţeles însă şi o mărire a 
impozitelor. Dimpotri\·ă, P.C.R. lupta pentru reducerea impozitelor pe salarii. ,,Im
pozitul pe industrii şi comerţ - se arata într-un alt afiş - formează numai 15,70/o 
din impozitele directe, cel pe salarii 66,6¾" 1• 

Conferinţa Naţională a P.C.R., prin problemele discutate şi prin hotărîrile adop
tate, are o importanţă deosebită în viaţa poporului şi statului, întreaga activitate 
\'iitoare a partidului desfăşurîndu-se pe baza indicaţiilor stabilite de Conferinţă . 

• 
Am prezentat doar o parte a colecţiei de manifeste şi afişe din anii 1944-1947 

aflate în posesia Muzeului de Istorie Cluj. Aceste manifeste şi afişe editate de 
P.C.R. şi de organizaţiile democratice conduse de partidul comunist demonstrează 
creşterea influenţei P.C.R. în rîndul maselor largi populare, capacitatea s::1. de a se 
orienta just în noile condiţii create după insurecţia armată victorioasă din august 
1944, de a lămuri şi a mobiliza toate forţele democratice, progresiste în procesul 
de adîncire a revoluţiei populare. Colecţia de manifeste şi afişe a Muzeului de 
Istorie Cluj arată că partidul comunist, elaborînd tactica corespunzătoare fiecărei 
etape de dez,·oltare a revoluţiei populare, şi-a consolidat legăturile cu masele. 
bazîndu-se pe acestea în toate acţiunile sale. Pe de altă parte, valul mereu crescînd 
al luptelor revoluţionare, rezultatele obţinute în procesul de adîncă transformare 
istorică a ţării demonstrează încrederea, dragostea şi abnegaţia maselor largi popu
lare faţă de P.C.R., faţă de politica sa patriotică şi internaţionalistă. în anii din 
care datează aceste documente, poporul român, condus de partidul comunist, a 
distrus forţele cele mai reacţionare din interiorul ţării, a contribuit cu toate puterile 
sale la înfrîngerea Germaniei hitleriste, a soluţionat lupta seculară a ţărănimii pen
tru pămînt în favoarea acesteia, a instaurat guvernul democratic condus de dr. Petru 
Groza, exponentul dictaturii revoluţionar-democratice a proletariatului şi a ţără
nimii care, sprijinindu-se pe avîntul revoluţionar al maselor, ,,în 4 luni a făcut mai 
mult decît alţii în 4 decenii", pregătind terenul pentru trecerea la revoluţia socia
listă. Aceste manifeste şi afişe, împreună cu celelalte documente ale vremii, sînt 
mărturii ale activităţii măreţe a P.C.R. pentru binele poporului român, pentru viito
rul său luminos. 

P. BUNTA-E. GLODARIU 

AUS DEH SAMMLUNG VON MANIFESTEN UND PLAKATEN 
DES MUSEUMS FOR GESCHICHTE IN CLUJ 

(Zusammenfassung) 

Gegenstand vorliegenden Artikels sind Manifeste und Plakate, die von der 
Rumănischen Kommunistischen Partei dem Kommitee des Bezirks Cluj und den 
lokalen demokratischen Organisationen in den Jahren 1944-1945 herausgegeben 
wurden. 

11 Afiş cu desen simbolic privind dezvoltarea industriei, nr. inv . . JN 20.732 • 
.. Afiş cu desen simbolic privind jaful hitleriştilor, nr. inv. IN 20.733. 
0 Afiş cu desen simbolic referitor la impozite, nr. inv. IN 20 735. 
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Durch Manifeste, Plakate und Aufrufe an das Volk rief die Kommunistische 
Partei die Arbeiterklasse, die Bauernschaft, die Intellektuellen, kurz alle demokrati
schen Krăfte, zum Kampf fi.ir die Festigung und Weiterentwicklung der, durch den 
bewaffneten Aufstand gegen den Faschismus erlangten Errungenschaften auf; fi.ir 
jede Stufe in der Entwicklung der Volksrevolution hatte die Partei eine politische 
Linie und eine entsprechende Taktik ausgearbeitet. 

Diese Manifeste und Aufrufe waren eine treibende Kraft und erbrachten gleich
zeitig den Beweis fi.ir das Anwachsen des Einflusses der R.K.P. auf die Volksmassen. 
Sie bewiesen auch die Făhigkeit der Partei, sich in den neuen, durch die Befreiung 
geschaffenen Gegebenheiten zu orientieren und alle fortschrittlichen, demokratischen 
Krăfte aufzuklăren und zu mobilisieren. 

Sie spiegeln die Errungenschaften der von der R.K.P. geleiteten Volksmassen 
wieder und legen, zusammen mit anderen Zeitdokumenten, Zeugnis ab fi.ir die 
Tătigkeit der Rumănischen Kommunistischen Partei als W egbereiter zum Aufbau 
einer neuen Gesellschaft. 
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